

Отзыв
на автореферат диссертации Траковой Екатерины Владимировны
«Внутренняя миграция населения в КНР в ходе экономических реформ (2000-2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Актуальность выполненного диссертационного исследования не вызывает сомнения. Усиливающийся в последнее десятилетие процесс урбанизации в КНР затрагивает все сферы деятельности. В этих условиях меняются масштабы, направленность и роль внутренней миграции, формируются её новые разновидности, возрастает экономическая составляющая в миграционных потоках внутри страны. Проведение социально-экономических преобразований в КНР, переход к новой модели экономического развития, направленного на расширение внутреннего потребления, обусловили необходимость совершенствования механизма управления внутренней миграцией населения, которая является одним из ключевых факторов формирования среднего класса.

В то же время существующая система учёта внутренних мигрантов в КНР не позволяет отслеживать всё многообразие миграций, отсутствуют и работы по комплексному анализу, включая оценку значимости, последствий для социально-экономического развития страны и её регионов, также по возможностям управления миграционными потоками.

Специфической особенностью рецензируемой работы является комплексный подход к анализу всех разновидностей внутренней миграции в КНР, обусловленных существующей в КНР системой прописки. Кроме того, автор, предпринял попытку не только дать определение внутренней миграции в КНР, но и классифицировать её. При этом автор подчёркивает, что основу внутренней миграции населения в КНР составляет миграция сельской рабочей силы, интенсивность которой зависит от уровня социально-экономического развития территорий КНР.

Научно-значимым элементом проведённого исследования следует считать анализ демографического и трудового потенциала КНР, как фактора формирования внутренних миграционных потоков. При этом автор выделил ряд закономерностей и тенденций, воздействующих на миграционные потоки в стране и определяющие интенсивность миграции на перспективу.

Наряду с этим автор систематизировал численность различных категорий внутренних мигрантов в КНР за период с 1982 по 2016 гг., выявил их особенности, определил тенденции развития различных миграционных потоков. В итоге автор подошел к важному заключению о том, что стала прослеживаться тенденция к снижению мобильности населения и к сокращению населения, проживающего за пределами места прописки более 6 месяцев. Это связано с реформой системы прописки (хукоу), изменениями в демографических процессах и ростом уровня урбанизации, а также с политикой государства по выравниванию социально-экономического

развития территорий. Кроме того, автор оценил основные причины миграции и установил, что основными целями миграции явились работа и бизнес, что имеет важное значение при разработке миграционной политики.

Проведение корреляционного и кластерного анализов позволили автору доказать зависимость количества прибывших мигрантов от социально-экономического развития принимающих территорий. Предложенный методический подход является обоснованным, и может быть использован при исследовании внутренней миграции в других странах.

Анализ государственной политики в сфере урбанизации и управления миграционными потоками, позволил автору критически подойти к политике в области внутренней миграции в КНР и предложить три сценария, которые будут определять особенности и динамику реформирования политики в сфере урбанизации, становления института прописки, а также координации экономического развития районов.

Автореферат представляет собой краткое изложение результатов исследования. Однако из текста не совсем понятно, анализировал ли автор взаимосвязь между движением капитала в отдельные регионы и направленностью миграций.

Таким образом, результаты научного исследования, отражённые в автореферате, имеют теоретическую и практическую значимость, так как полученные результаты и выводы позволяют не только лучше познать закономерности и особенности внутренней миграции населения, но и выработать стратегию миграционной политики КНР на перспективу.

Диссертационное исследование Траковой Е.В. носит законченный характер, соответствует требованиям ВАК России, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 Мировая экономика.

Ведущий научный сотрудник Института
экономических исследований ДВО РАН,
доктор экономических наук

Е.Л. Мотрич

Подпись Мотрич Екатерины Леонидовны заверяю

от. специалист по кадрям

Р (Мотрич Е.Л.)
30.11.2018

680042 г. Хабаровск,
ул. Тихоокеанская 153
тел: 8(4122)725-225
e-mail: motrich@ecrin.ru

30.11.2018г.

